创建2007-2009年度江苏省文明单位、江苏省精神文明
建设工作先进单位汇报材料

江苏省扬州中学
我校在中共扬州市委、扬州市政府和市教育局的正确领导下，在各级文明委的指导下，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想的伟大旗帜，认真贯彻落实科学发展观，广泛深入地开展创建省、市文明单位活动。坚持党的教育方针和社会主义办学方向，领导重视、宣传到位、全员参与，形成精神文明建设三级组织网络；坚持加强党员干部队伍建设和教师队伍建设，不断提高教职员工队伍素质；坚持加强思想道德建设和高品位校园文化建设，深入进行爱国主义、集体主义、社会主义教育以及正确的世界观、人生观、价值观教育，全面实施素质教育。围绕培养“四有”人才这一根本任务，积极努力，开拓创新，学校文明单位创建活动整体出现扎实推进、健康向上的良好发展态势，三个文明建设硕果累累。近年来学校先后被评为江苏省文明学校、国家级体育传统项目学校、江苏省体育教育工作先进学校、江苏省文明单位、扬州市文明单位和扬州市和谐校园。
一、优化组织领导，强化创建意识

开展创建文明单位活动是构建和谐社会，加强社会主义政治文明和精神文明建设的需要；是强化学校管理，以人为本，坚持科学治校、民主治校、依法治校的需要；也是加强现代教育思想建设，全面贯彻教育方针，积极推进教育教学改革，深化素质教育，发展办学特色，构筑教育发展新平台，不断促进学校内涵发展的需要。精神文明建设始终是我校党委工作的重中之重，为了更好的搞好创建文明单位工作，学校成立了创建工作领导小组，把创建省市文明单位的工作纳入学校工作的重要日程，突出创建工作的重要性；研究制定创建工作计划，组建创建工作组织网络，明确创建目标及创建活动的具体措施，将经常性创建活动与阶段性创建活动相结合；全面动员，全员发动，营造齐抓共创，广泛参与的浓厚氛围。

二、加强思想政治工作，深入开展教师职业道德建设活动

学校党组织十分重视抓好教职工的政治学习和党员同志的理论学习活动，坚持制定学习计划，利用每周三下午的时间，组织学习党的路线、方针和政策，学习十七大精神和“三个代表重要思想”，学习加强社会主义精神文明建设，落实“以德治国”重要思想。发扬理论联系实际的学风，坚持思想领先，干部率先，党员当先，把提高党员干部思想理论素质放在第一位，这是促进学校教职工精神面貌改变的关键所在。学校党政领导班子团结协调，锐意进取，开拓创新，廉洁自律，在师生中威信较高，有较强的凝聚力和号召力。学校修订完善学校各项规章制度，积极推行校务公开制度，加强民主督导，提高管理的透明度。学校组织全校教职工认真学习《宪法》、《教育法》、《义务教育法》、《教师法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》和《学生伤害事故处理办法》等教育法律法规，对全体师生进行法制教育，增强全体师生的法制观念和守法意识。

深入开展教师职业道德建设活动，全面提高教师的思想道德素质。以庆祝教师节为契机，组织教师认真学习、积极实践《公民道德建设实施纲要》和《教师职业道德规范》，促进师德教育经常化、制度化；引导教师树立学高为师、身正为范、教书育人、为人师表、爱岗敬业的从业准则；继续实行师德考核制度，评价结果作为学校对教师年度考核、评优的重要依据；开展教师同行评价和学生对象评价活动，促进教师不断提高对自我的认识。通过学习和一系列的制度约束，进一步提高了全体教师教书育人的责任感和使命感，在行动上自觉落实职业道德规范，关心爱护学生，不歧视差生，不体罚学生，以培养学生良好品德为己任，有效地促进了学校的精神文明建设更高更快地向前发展，涌现出一批爱岗敬业、无私奉献的师德先进个人。
学校工会根据市总工会的部署，积极开展“两争一树”活动，即争创学习型单位，争做知识型职工，树新时代职工形象的活动，引导教师从新的视角，审视自己的教学行为，努力争当反思型、研究型的教师。我校化学组工会被表彰为扬州市教科文卫系统五一巾帼标兵岗，张霞老师被表彰为扬州市教科文卫系统五一巾帼标兵，薛红同志被表彰为扬州市教科文卫系统先进女职工工作者，张福俭老师获得扬州市“五一劳动奖章”。
结合创建全国文明城市的要求，大力开展教研组精神文明建设，促进校园文化建设，创造良好的学习、工作环境，要求老师“在校做好老师，在社会做好公民，在家庭做好成员”。大力倡导“文明举止”、“文明仪表”、“文明用语”、“文明行走”，将创建文明城市主题教育活动与提高文明素养紧密结合起来。学校工会向每位教职工印发了《扬州市创建全国文明城市市民简明读本》，组织各工会小组参加《江苏省扬州中学创建全国文明城市知识测试》，引导教职工积极参加文明创建活动，理解、掌握创建全国文明城市的基本要求。积极响应学校党委号召，组织青年教师志愿者走上街头，做好我校承包路段的卫生保洁、马路“牛皮癣”清理工作。玉树地震后，广大教职工踊跃伸出援助之手，奉献一片爱心，纷纷捐款，共捐款23100元，薛红同志一人就捐出1000元。工会还发动教职工每人捐款10元；每位教职工还参加了“慈善一日捐”活动，这些活动显现了我校教职工的大爱精神。

三、坚持德育为首，全面推进素质教育

我校德育工作始终注重在“树人精神”的引领下与时俱进，在注重优质教学的前提下，尊重学生的个性，拓展学生自主发展的空间。
强化班主任队伍建设。坚持班主任例会制度，准确传达上级和学校的声音，确保各项德育活动在正确的轨道运行，保证学校各项任务和要求及时落实到位。以班主任绩效考核和优秀班主任、优秀班集体评比为抓手，加强班主任队伍和班集体的管理工作。努力创造正确的舆论导向，营造共同进步的良好管理氛围。积极开展理念引领和理论学习活动，通过“请进来、走出去”的方式，切实做好班主任队伍的培训工作。以人文关怀为出发点，从生活、事业多方面关心支持班主任老师，努力打造一支“勤于管理、精于管理、乐于管理”的班主任队伍。

狠抓行为规范，实施全程德育。每天有行政干部、班主任和学生会干部组成的检查小组，对学生进出校门、自行车停放、胸牌佩戴及教室环境、早读、眼保健操、课间操、食堂就餐等环节进行全程管理和检查。全校好人好事层出不穷，尊师爱生蔚然成风，整个校园一派和谐景象。我校学生公寓被评为市“文明宿舍”，我校被评为扬州市未成年人思想道德建设工作先进集体。学生会主席胡润杰同学当选2009年度扬州市十大教育新闻人物。

以活动带动德育，构建主体性德育模式。开展以爱国主义教育、感恩励志教育、文明礼仪和法制教育为主题的系列团队和班会活动，以主旋律正面教育学生。先后举行了爱国主义主题团日活动、“学雷锋、树新风”主题班会活动、高三十八岁成人仪式、“感恩励志”主题黑板报评比、高三毕业典礼、学生新党员入党宣誓仪式、“从树人堂起步”、“爱我中华”、“尊敬守法，从我做起”等主题班会活动，均收到良好效果。晨会、橱窗、广播台、电视台配合各项德育主题有序展开活动，搭建多形式、多手段、多媒体的立体化德育教育网络。

抓好社团组织，丰富学生的课余生活。隆重举行了“学生社团”启动仪式，给各社团配备指导老师并发放了聘书，表彰了上学年度优秀社团成员。通过高品位、有特色、多形式的德育活动，启迪学生的思想、陶冶学生的情操，不断满足他们的精神文化需求。心理健康教育是我校德育课程的重要内容，心理咨询辅导中心通过讲座、辅导、宣传、社团等形式，积极开展健康人格教育研究，在心理危机干预和预警工作上发挥了积极作用。

此外，我校充分利用中学生党校这个阵地，采取丰富多彩的教学、教育形式，有目的、有计划对高中年级的优秀学生团员进行党的知识教育，引导他们充分认识邓小平理论的思想精髓和精神实质，深刻理解“三个代表”的重要思想，使他们具有坚定正确的政治方向和崇高的理想与信念。2009年6月，31名同学作为“推优”对象，在毕业前夕光荣加入中国共产党。今年又有39名同学作为“推优”对象，在毕业前夕光荣加入中国共产党。

四、学校管理规范有序，校园环境优美安全

学校坚持依法治校，校务公开。学校建立了校长全面负责、党组织发挥政治核心和保证监督作用、教职工民主管理的领导体制。积极推行校务公开制度，加强民主监督，提高管理的透明度，如人事调整、评优选先、职称评审、确定高校自主招生对象、学生会主席改选等，都及时公示。重大事项如安全卫生、收费政策、学杂费减免等，坚持校务会集体研究、分工负责，并及时向全校师生公开通报。设立校长信箱，接受教职工监督，为办好学校献计献策。建立了校长全面负责、党组织发挥政治核心和保证监督作用、教职工民主管理的领导体制。学校被评为省绿化先进单位、省园林式单位、市最佳绿化单位。校园布局合理，环境幽雅，“文香扑鼻”（李长春语），绿树成荫，设施齐全。学校认真贯彻教育部、公安部关于加强校园安全的指示精神，重视校园安全工作，努力打造“平安扬州”、“平安校园”。学校建立健全了校园安全的组织网络和规章制度。以不同形式向师生进行安全教育，提高师生的安全意识和自我保护意识。投资20万元安装了校园监控、周界报警、电子巡更等校园安全报警系统。学校定期进行校园安全检查，认真做好记录，对不合安全规范的设施及时进行整改，将一切安全隐患消灭在萌芽状态。加强巡视和夜间巡查，对学生离返校情况均作详细记载，严格外来人员登记手续。总务处最近组织义务消防员进行了消防灭火演习，对全校142个灭火器充装了干粉，配足了消防水栓。

五、学校办学特色鲜明，教育质量不断攀升

学校的办学特色是追求“科学与人文相融合”，并力求在学校管理、教育、教学等方面全面体现这一特色。学校课程设置体现能力本位和文理并重的思想，注重建设高品位的校园文化，保证学生自主发展的空间。我校以“科学人文相互融合”为基本理念，编制了《江苏省扬州中学校本课程开发方案》，组织编写了以“科学人文相互融合”为特色的校本教材50余本。完成了“新课程改革与学科能力发展研究”、“科学与人文融合的政治学科教育研究”和“中学研究性学习课程的开发、实施与评价研究”三个“十五”省级重点课题的结题。完成了全国“十一五”规划课题”‘树人’教育传统文化中的学校自主发展”和“‘科学与人文相融合’的办学历史与实践研究”课题的开题工作，这些课题正在如期进行研究。
2010届高考取得优异成绩。本一达线率全大市第一，本二达线率全大市第一，本科上线人数超过700人（不含被国外高校录取的人数），扬州市四个理科状元全部花落我校，400分以上高分段人数位列大市第一，达38人，保送、提前录取及获得自主招生资格的人数全大市第一。

在4月25号结束的“江苏省青少年机器人大赛”中，我校参赛的六名选手均展现出超强的竞技状态，获得了优异的成绩。王思宇、倪侃同学获得足球项目江苏省冠军，省一等奖第一名，他们将代表江苏参加全国总决赛。此外，俞志强、胡润杰同学获得篮球项目江苏省一等奖，薛天然同学获得灭火项目江苏省二等奖，林戴伟同学获得灭火项目江苏省三等奖。

我校组织高一年级学生积极参加由中国翻译协会、中国散文协会、世界华侨华人社团联合总会联合组办的全国青少年英语读写大赛，部分作品从全国二十多万份稿件中脱颖而出，取得优异成绩。我校也被大赛组委会专家评审委员会命名为“全国青少年英语读写示范基地”。朱润楠等5名同学获得银奖，贾璇等25名同学获得铜奖。

在第一届“北斗杯”全国青少年科技创新大赛中，我校高二（4）班钱鹏同学获中学组一等奖；高二（5）班谢迁、孙娇娇同学获中学组优秀奖。在2010年生物奥赛中，曹明玮等7人获省一等奖；董叶青等12人获省二等奖；陈岑等19人获三等奖。

以上是我校近年来创建省市文明单位的主要工作，我们的工作离上级领导的要求还有一段差距，我们将在邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的指导下，乘着“构建和谐社会”的东风，进一步解放思想、实事求是、与时俱进，齐心协力、团结拼搏，加强学校“三个文明”建设，坚持不懈地开展群众性文明创建活动，以新的观念、新的面貌，追求新的境界，创造新的辉煌。
                                         2010年7月
PAGE  
1

